养虾能人高宜东:"技术狂"有个共富梦



■文/摄 首席记者 童志辉

萧山大片围垦地,造就了全国最大的 白对虾淡水连片养殖基地。去年,4136公 顷的水产养殖总面积中,白对虾就有3234 公顷。一亩白对虾,如果方法得当养得 好,亩均产值5-6万元的不在少数,是名 副其实的富民产业。

在围垦众多水产养殖户里,擅长养虾 的高宜东就是这个富民产业的受益者。 从虾苗入池到产品上市,别人大多需要3 个月,而他仅要2个月。早上市自然能卖 高价。等到周围其他养殖户的产量上来 后,他的虾又因个头大,迎合市场需求,价

"今年第一批虾,亩均产量在1000多 斤,85亩总共捕捞了大约10万斤,卖了 200多万元。"让高宜东兴奋的是,6月10 日左右,第二批虾又将上市,这回的养殖 面积达到了206亩,即便养殖密度低了,亩 均产量有所减少,但收入依然非常可观。

"技术狂"的养虾之路越走越顺

高宜东的养殖基地位于萧山围垦五 工段。几天前,在养殖基地见到高宜东 时,他正忙着给虾投放饵料。中间高两头



低的白色塑料大棚内,温度明显比外面高 出好几度,水面上增氧泵24小时运作,往 外喷洒出朵朵水花。

通过牵引绳,高宜东从水里拉出脸盆 大的丝网时,数只白对虾立刻欢跳起来。 "这主要是看饵料有没喂多,如果虾吃得太 饱,活跃度就不够了。"他解释说,一个大棚 有20亩面积,控制好饵料相当重要,既要喂 饱,又不能吃撑,还需补充微量元素。

问及养虾的其他秘诀,高宜东也毫无 保留。"除了控好饵料,首先虾苗得好,否 则白忙活。其次水很关键,最后建议低密 度、多批次。"

高宜东的养殖基地总共280亩,一半 设施,一半露天。初中毕业的他,进过水 泥厂,开过大卡车,还办过煤饼厂,2007年 转行养虾,名副其实的"技术狂",没事就 爱钻研。比如"棚中棚",简单说就是在 20-30亩大的养殖棚内,搭建一个半亩左 右的小棚,用来前期养殖小虾,待长到一 定规格后,再分养到大塘里。如此一来, 加热效果更好,成本大幅下降。

回想一路走来的养虾经历,喜欢挑战 自己的高宜东算是尝尽了酸甜苦辣。刚 开始,他对养虾一窍不通,抱着"不达目的 不罢休"的态度,他跑了很多地方,讨教养

虾的方法,然后自己琢磨怎么养。"为了养 好虾,有时候晚上都不睡觉,尤其是刮风 下雨的天气,生怕虾塘出了什么问题。"

2009年,对于高宜东来说,是养虾事 业迎来转机的关键之年。通过招投标,他 开始在围垦用大棚养虾。从到益农看别 人怎样搭棚,到自己研究改进大棚,再到 远赴上海取经,头脑灵活、动手能力超强 的高宜东不断取长补短,总结经验,摸索 出了一套切实可行的方法,养虾之路也因 此走得越来越顺畅。

好政策就像"定心丸"

"就拿我现在搭的大棚来说,可以抗 10级大风。南美白对虾的适宜水温是在 28到31度之间,通过棚里搭小棚,还能起 到加热升温作用,等于多盖了一床被子。" 高宜东笑着说,以前搭棚最害怕刮大风, 一不小心就给吹跑了。现在改进技术后, 再也不用担心了。

这份放心背后,其实还有我区护航白 对虾产业高质量发展的种种举措。"别看 养虾这一富民产业的收入很诱人,但养殖 风险仍不小,稍有差池,全军覆没也是有 的。"在高宜东看来,养虾细节做到位是其 成功的原因之一,政府前端把关苗种,后 端保险托底也是重要因素。

养殖白对虾,最主要的风险就是虾苗 和病害。尤其是苗种淡化培育阶段,如何 守牢防线,减少问题虾苗进入养殖环节, 可谓重中之重。因为一旦出现纰漏,对养

殖户而言,几乎等同灭顶之灾。据了解, 虾苗要进入淡化育苗场,区农业技术推广 中心水产站会派专人现场取样,并委托第 三方省级检测机构进行病害检测,检测费 用由区财政买单,结果对外公布,让养殖 户"跟着目录买苗",用市场倒逼来推动 "良币驱逐劣币"。

在养殖过程中,万一发生疾病,此时 保险作为最后一道防线,同样显得至关重 要。今年,我区创新性地推出了政策性南 美白对虾养殖疾病保险,从养殖头数、养 殖天数、病源检测、现场踏勘4个指标来判 断受损情况,里面有3个指标属于客观因 素。每亩保费1080元,市、区财政负担 80%,农户承担20%,即农户每亩只需花 216元就能保障6000元的风险。首年试 行,我区投入了500万元专项资金,保险覆 盖了5000余亩。

"以前买了大棚险、大雨险,现在又有 养虾疾病险,萧山农业有搞头,这些实实 在在的作为让我们吃了定心丸,越干越有 信心。"高宜东说,采用轮捕轮放,去年他

养殖了三批白对虾,今 年计划养殖四批,力争 做到效益最大化。同 时也希望把自己的经 验、心得分享给更多养 殖户,一起把市场做 大,实现共同富裕。



扫一扫二维码 查看更多内容

富硒杨梅上市啦

芒种至,杨梅红。进化镇鼎金果品专业合作社的慈姑裘富硒有机杨梅开始采摘上

近视不易老花? 老花抵消近视?

眼科医生:老花是眼部衰老现象,人人都会有

■记者 盛凤琴 通讯员 邹紫

6月6日是第28个全国"爱眼日",今 年的主题是"关注普遍的眼健康"。"眼睛是 心灵的窗户",很多人认为,患有近视眼的 人不会有老花眼问题,事实真的如此吗?

记者联系了萧山区第一人民医院眼科 主任赵珺彦,赵医生表示,"有近视不老花" "有老花无近视",这些都是误区。老花眼 是一种生理现象,无人能逃避,它的出现就 是告诉你,眼睛发生了衰老,谨防用眼过度。

当近视眼遇到老花眼 鼻梁上的眼镜戴上摘下很折腾

金女士是一名近视眼患者,近30年来 近视度数一直维持300度左右,可是从去 年开始,她发现自己的眼睛出现问题了。

"原来戴眼镜不管看远的还是看近的 东西都没问题。现在不行,像看书、看手 机这类近物时,只有摘掉眼镜看才舒服。"

"难道我是老花了,不是说近视的人不 会老花吗?"带着疑问,她去眼镜店做了个 视力检查,检查结果为:老花100度,近视 375度。"在一般人的印象中,只有老年人 才会和'老花眼'搭上关系,怎么人未老眼 先老?"这样的结果让她很"受伤"。

当近视眼遇到老花眼,这样的经历还 发生在胡先生身上。

胡先生今年50岁,妻子是一名眼科医 生,对于眼部检查胡先生很重视,定期就会 进行一次视力检查,可是也阻挡不了老花 的发生。他说:"现在我的老花度数已经有 150度,近视度数也有350度。为此,我还

特意去配了一副渐进多焦点眼镜,这样既 能缓解近视,也能够矫正'老花眼'。"

"老花眼"属于人类老化过程疾病,随 着年纪增长,人人都可能出现"老花眼"。 虽然临床表现,近视患者的"老花"程度会 比普通患者稍轻,但这种抵消非常有限。 所以,人们常说的"有近视不老花""有老花 无近视",这些都是误区。

赵医生说:"近视主要是由于不合理的 用眼习惯,导致眼睛的屈光状态超过正常 的范围,视力不同程度的下降,这种情况在 儿童和青少年中比较多见。而'老花眼'是 一种退行性的病变,主要是由于年龄增长, 导致晶状体的硬度增加,所以眼睛的调节 能力下降,这样会引起近视力的下降,通常 表现为近距离阅读困难,一般来说45岁以 上人群容易出现老花眼的情况。"

老花已经成了中老年人的常见病。在 医院的眼科门诊,每天都有不少来就诊的 老花患者。据医院的数据统计显示,医院 眼科门诊每年的就诊量在7万多人,其中 有一半是老年患者。每个月医院都会接诊 500多名单纯因老花问题就诊的患者,如 果算上老花合并白内障、老年性黄斑变性、 糖尿病性视网膜病变等眼部疾病的,接诊 人数超过3000人/月。

看东西模糊、酸胀、干涩 这些症状要引起重视

老花眼属于人体的自然生理退化现 象,是老年人比较常见的一种情况。出现

了老花眼会有哪些症状表现? 赵医生说:"老花眼最常见的症状就是

看近处的物体模糊不清,看远处的物体通常 比较清晰,严重的老花眼患者还会出现眼部 不适症状,比如头痛、眉紧、眼痛、视物模糊 等视力疲劳症状。出现这些问题我们就要 引起重视了,需要来医院进行眼部检查。"

老花眼会给工作和生活带来很大的影 响,但是目前来看,老花眼是无法治愈的。 "我们只能进行对症治疗,来缓解眼部不适 的情况。一旦确诊老花眼,伴随近视情况, 建议患者尽早矫正,比如佩戴渐进多焦点镜 片或区域定制镜片等。此外,老花眼矫正手 术也成为近视+老花眼患者的新选择。"

其实,老花眼和很多慢性病一样,平时 也要注重护理,比如要注意参加体育锻炼, 合理的饮食,充足的睡眠,适量运动,饮食 上可以多吃蔬菜、富含叶黄素的食物,能够

患上老花眼要注重矫正,要去正规医 院的眼科进行远视力检查和验光试镜,并 且一年复查一次,千万不要在不了解自己 屈光状态、瞳孔距离的情况下购买成品老

此外,在采访过程中赵医生还提醒广 大糖尿病患者,谨防糖尿病视网膜病变(简 称"糖网")的发生。赵医生说:"随着生活 水平的提高,糖尿病患者越来越多,十个人 里就有一个是糖尿病患者,糖尿病患病20 年,有75%的人会发生糖尿病视网膜病 变。'糖网'的危害就是容易让患者眼底出 血、渗出以及眼内的大出血,有较高的致盲 风险,这个病发病症状同样是视力模糊。 我们强烈建议糖尿病患者一年进行一次视 力检查,早发现、早干预、早治疗。"

楼塔稳步推进亚运安保基层基础大排查

本报讯 (记者 刘殿君 通讯员 王新江)为进一步夯实杭州亚(残)运会 安保基层基础工作,最大限度摸清底数, 消除安全隐患,楼塔镇围绕"大排查、除 隐患、强管控、保安全"的工作要求,持续 发力开展大排查工作,全面掌握辖区涉 及亚运安保工作的基础要素,全力消除 可能影响亚运安全的风险隐患。

为有效落实基层基础大排查工 作,楼塔对大排查进行了整体部署。 就排查中的重点、难点进行强调和指 导,并根据楼塔自身情况制定详细方 案,落实专人负责,做好督查与评估, 抓牢工作进度。要求按照"一宣二查 三问"的排查流程,确保大排查工作高 效率、高质量、高标准完成目标。

楼塔派出所结合一村一警开展基 层基础大排查集中行动。聚焦辖区内 重点场所,比如娱乐场所、宾馆旅店、 出租房等展开流动人口登记、消防安 全检查,对辖区内"人、房、企、事、物" 开展基础排查,全量掌握涉及亚运安 保工作的基础要素。同时做好信息收 集,摸清底数,排除隐患。

各村社由网格员、萧山红领等组 成的"守护塔"平安小专班,结合日常 "户户大巡防"行动在各自辖区开展常 住人口登记、矛盾纠纷排查和化解、无 人机排查、反诈反恐、消防交通安全宣 传等工作。村社以户为单位,逐户上 门走访,一旦发现重点关注事件、消防 安全隐患,及时落实人员跟进处置,确 保闭环处置。

大同二村走村入户基础大排查过 程中,发现村承包卫生公司拖欠保洁 人员工资长达4月。经过与承包公司 沟通,5月30日将工资全部发放到保 洁人员手中,目前双方均表示接受,化 解双方矛盾。

接下来,楼塔镇将持续推进基层 基础大排查工作,不断加大督查力度, 扩大宣传,全力发现并消除辖区内各 种安全隐患,建设平安稳定楼塔,为亚 运的顺利召开保驾护航。

南阳开展辖区沙场"大体检"

本报讯 (记者 刘殿君)日前,南 阳街道接到匿名举报人多次来电反映: 南阳街道南阳油库北面至观潮路段有3 个沙场每天24小时经营,大量渣土车 进出,但未办理营业执照和渣土证。

经过前期执法队员们的暗访摸 排,发现确有其事。调查显示现场环 境极差,涉及渣土车、灰尘、噪声污染 等多种违法事项,对此南阳街道综合 执法队高度重视,决定于5月29日协 同市监、城管、环保、派出所等开展联 合执法,一网打尽。

5月29日,参加联合执法的市监、 城管、环保、公安等6名执法人员,对被

举报的沙场的营业执照、环境保护、渣 土运输和安全等方面进行全面、细致 的检查。从检查的情况来看,位于阳 城路南阳油库旁的沙场负责人常某 某,位于钱红桥胖子饭店对面的沙场 负责人朱某某,均未办理合法手续经 营砂石运输经营。执法队员当即现场 责令改正,两位当事人承诺在7天内完 成整改,清空场地。

经了解,该沙场场地为远大村和 龙虎村集体用地。南阳街道执法队下 一步将对接沙场所在村,持续做好跟 踪检查,实行沙场检查"回头看"长效 管理机制,确保不发生安全事故。

靖江开展专项检查筑牢文化安全"防火墙"

本报讯 (记者 刘殿君)为进一步 推进"扫黄打非"进基层工作,靖江街 道"扫黄打非"办联合街道文化执法人 员开展文化市场突击大检查,全力营 造保护未成年人健康成长的良好社会

此次专项检查将靖江学校周边的 书店和文具店作为重点巡查对象,严 厉打击销售封建迷信、非法传教问题 的日历台历、盗版书籍等非法行为。

同时,店铺是否具备销售资质及进货 凭证、进货清单是否齐全等也是本次 巡查的重要内容。并对辖区内涉及传 播非法内容的书刊、音像制品、电子出 版物及网络不良信息进行了彻底排 查,对商户进行相关法律法规的宣 传。接下来,靖江街道将持续加大宣 传力度,进一步加强行业管理,加大内 容审查力度,规范行业秩序,呵护未成 年人健康成长。

戴村镇开展生物多样性科普活动

本报讯 (首席记者 周珂 通讯 员 沈镇 任舒婷)为进一步打造省级 森林城镇,科普助力乡村振兴,日前, 由戴村镇农旅办、科协联合举办生物 多样性公众教育活动在戴村镇大坞山 林场举行,来自永兴幼儿园的师生代 表参与了"走出校园,生物多样性科 普"活动。

本次活动分为认识地理多样、野 生花卉多样性以及药材多样性等主 题。活动中,孩子们在大坞山林场导 师的带领下,通过听取讲解、触摸、游

戏等方式步步深入,建立对生物完整 的认识和立体的感官感受,不但了解 了什么是生物多样性,生物多样性的 重要性及如何保护生物多样性等科学 知识,还通过观察了解到许多生物之 间的关系、环境与生态保护相关的故

大坞山林场工作人员表示,此次 活动对挖掘和传承戴村生物多样性意 义重大,希望"生物多样性"能够像一 粒种子,让科学素养和环保意识在孩 子们的心中生根发芽。